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струкщга бронированных автом<

но. В основном это были машины

. Часть из них в

го и среднего классов. Среди

всего этого многообразия ТОАЬЖО два тяжелых броневика - БА-5 и 11.



зом из документов тех лет

<и БА-5 н Б А-11 тяжелыми не

шаются. Несмотря на то, что по боевой

существенно превосходили

жы БА-б и БА-10, в проектной

документации и в отчетах по испытаниям

их Лидировали как средние.

днако чтобы
после

азрушать традицию нескольких
1летий, согласно которой в оте-

1 чественной военно-исторической литературе они
относились к классу тяжелых, мы тоже будем на-
зывать их тяже онеавтомобилями.

> Бронеавтомобиль БА-5
вид сбоку. Ижорский

завод. Весна 1938 года.

«йй бронеавтомоб

,эсть т

[Ль БА-5 был разработан в \ 934
лобильном заводе имени Стали-
ого неполноприводного (6 X 4)
-юго и надежного, чем ГАЗ-ААА.

:аренный из плоских ли-
мещал экипаж из пяти человек.
с 45-мм пушкой и спаренным
заимствована у танка Т-26, но не
были смонтированы в шаровых
:та корпуса и кормовой рубки,
юбиля состоял из 60 выстрелов

я четырехтактный шестицилин-
игатель ЗИС-5 мощностью 73 л. с.

ляла \ 20 л. Запас хода бро-
\остигал 260 км, а максимальная

/ кормовой части машины
зления с рулевым колесом,

^^Бронеавтомобиль БА-5
'вид спереди

,



В состав механической трансмиссии входили: двухдиско-
вое сцепление сухого трения; четырехскоростная коробка
передач; демультипликатор, позволявший машине двигаться
назад на повышенных скоростях; два задних ведущих моста
с дифференциалами и главными передачами червячного
типа. Получив удовлетворительную бронезащиту (несколько
лучшую, чем у среднего бронеавтомобиля БА-6) и допол-
нительное вооружение, машина имела большие габариты
и невысокую проходимость. Подвижность ее ограничивалась
недостаточной мощностью двигателя. Однако шасси и дви-
гатель ЗИС-6 можно было совершенствовать, да и размеры
машины могли быть заметно уменьшены - даже при усиле-
нии ее бронезащиты - за счет более рациональной формы
корпуса. Изготовление БА-5 ограничилось одним опытным
образцом, собранным в 1935 году на Ижорском заводе.
В октябре 1935-го там же проектировали железнодорожный

ОГрузовой автомобиль
;'ЗИС-6.

ход для этой машины. Поскольку ощутимых преимуществ
перед серийным броневиком БА-6 новая машина не имела,
военных она не заинтересовала и полигонных испытаний не
проходила. В конце 1936 года бронеавтомобиль передали
на Ленинградские курсы усовершенствования командного
состава танковых войск.

Тяжелый бронеавтомобиль БА-11,наиболее совершенный
броневик довоенного периода, разработали в 1938 году на
базе армейского грузового автомобиля повышенной про-
ходимости ЗИС-6. Работа над ним началась в 1937 году. На
ЗИСе спроектировали специальное укороченное шасси

ЗИС-6К с двигателем увеличенной мощности, опущенным
на раме вниз, оборудованное кормовым постом управле-
ния. В 1937 году изготовили макетный образец машины.
Положительные результаты этой работы и позволили при-
ступить зимой 1938 года к созданию тяжелого бронеавто-
мобиля БА-11 (шасси - ЗИС-34). Компоновкой занимался
инженер А. С. Айзенб -г V :си - конструкторы Д. В. Сало-
матин, Б. М. Фиттерман, В. Н. Смолин и др. Одновременно
на Ижорском заводе под руководством инженера А. Н. Ба-
ранова проектировали бронещ|пус.
Двигатель ЗИС-16 форсирова л. с. (с алюминиевой
головкой до 99 л. с.) за счет ~епени сжатия,
частоты вращения и улучи цилиндров. На-
дежность его работы на ' иине повышало дублиро-
ванное зажигание - от магнето и аккумуляторной батах
Наличие реверса в демультипл»- умме давало де? |
передач вперед и шесть - назад, причем скорость задн
хода достигала 90 % от переднего. Двигатель можно 6;
запустить и вручную изнутри машины. -
Раму укоротили на 400 мм, сое" ;->но сократили и Г
(на 350 мм), усилил'. Пулестойкие ш=
увеличенного разме;. :!ные грунтозацепы. Г:
ходимость машины повы= -;ничные цепи «Оверс
надеваемые на колеса за,
пасные колеса по бортам. БА- •
по грунту до 22°.

Сварной корпус машины был
невых листов толщиной 6-13 мм, рэ:
большими углами наклона. Он обеспечь
небойных и крупно!
садки в отделение у
на внутренних петл;
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на 80' V; двери удерживались с помо-
щью фиксаторов. По тру всех дверей и люков были
приварь (евые планки, предотвращав-
шие п' щшины свинцовых брызг. Двигатель
и тра.ч съемный бронелист толщиной
6 мм,крепившийся к лс -:ам рамы шасси.Моторное отде-
ление; было отгороже: :тальной части корпуса машины
броневой перегс ытой специальной термической
изоляцией. В пс. тделения располагался люк-лаз,
позволявший экипажу в случае необходимости покинуть
бронеавтомобиль. Коническая сварная башня выполнялась из
13-мм катаных л;- ^положенных под углом 25° от вер-
тикали. В ее крыше был люк для посадки экипажа, а в бортах -
три амбразуры для стрельбы из револьвера и два смотровых
прибора со стеклоблоками «триплекс».

О
Шасси
ЗИС-6К.

ООпытный образец
бронеавтомобиля

БА-11 во время
испытаний на
НИБТПолигоне, 1940
год. Штыревая антенна
уложена вдоль капота
машины в положение
по-походному.

Первое шасси ЗИС-6К было готово к 20 декабря 1938
года. От серийной версии оно отличалось следующим:
• установлен модернизированный двигатель ЗИС-5 мощ-

ностью 73,5 л. с. при 2600 об/мин, с алюминиевыми порш-
нями и степенью сжатия 6,3;

• радиатор опущен вниз на 207 мм, а вентилятор на 180 мм,
изменена форма его лопастей;

• между коробкой перемены передач и демультипликато-
ром установлено приспособление для запуска двигателя
вручную изнутри машины;

• установлено заднее рулевое управление, имевшее руле-
вой штурвал, педали газа, сцепления и ножного тормоза
(при управлении с переднего поста штурвал снимался);

• сняты тормоза на передних колесах;
• главный карданный вал укорочен на 156 мм;
• рама шасси укорочена на 628 мм, база сокращена до

3550 мм;

О
Бронеавтомобиль
БА-5, вид сзади.



• внесены изменения в конструкцию заднего моста (по-
ставлен механизм блокировки дифференциала) и рулево-
го управления, которое установлено под углом 30°;

• усилен передний мост и передние рессоры (листы тол-
щиной 6,5 мм заменены 8-мм листами), на которые по-
ставлены амортизаторы с автомобиля ЗИС-101;

• глушитель перенесен в другое место;
• установлено 12-вольтовое электрооборудование и 2 ак-

кумулятора емкостью 112 а/ч.

ОСерийный БА-11. На
серийных машинах

устанавливалась
радиаторная решетка
вместо жалюзи и новый
антенный ввод.

Перед отправ! пьп
совёршил ; общей г . ...ямностыйг-
1717 км. Устрани недостатю
неавтомобиль направили I- --он. В ходе по-
лигонных испытаний, длившихся с мая по сен
года, машина прс асфальтовому шоссе 778 км, по
щебенчатому - I < юоселочным дорогам - 1108, по
целине - 137 км. К едовало ожидать.лри значитель-
но большей, чем у БА-10М, боевой массе БА-11 обладал
худшими показателями проходимости. Отчасти это было
следствием использования подмоторного бронелиста, ко-:
торый уменьшал клиренс и мешал преодолевать земляные
насыпи и двигаться по мягкому грунту. Скоростные пока-
затели тоже оказались невысокими. Из-за использования
на опытном образце двигателя ЗИС-5, а не ЗИС-16, мак-
симальная скорость составила всего 55,5 км/ч, а средние
скорости «чистого движения при движении в тяжелых до-
рожных условиях» признали недостаточными.
Много нареканий вызвала система охлаждения двигателя
и вентиляция бое мления. В .частности, отмечалось,
что при температуре ; о воздуха 22-25 °С при дви-
жении по шоссе на I -и че со скоростью 23-28 км/ч
вода в радиаторе закиг -ез 4-6 минут, а на проселке
или целине это проио :ерез 2 минуты. Темпе):

ОБронеавтомобиль БА-11.
На борту машины уложены

гусеничные цепи «Оверолл».
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внутри БА-11 при движении по щебенчатому шоссе через
15-20 минут достигала 25-28 °С, концентрация углекисло-
го газа (СО) при этом не имела токсичного характера. Од-
нако при стрельбе он? о раз превышала все допу-
стимые нормы.Тем не менее в отчете об испытаниях было
отмеченр, что «работа экипажа в таких условиях оказалась
нелегкой, но, как показывав а других бронемашин,

Неудачной была признана ук/ эядов, что снижало ско-
рострельность до 5 вые- место 10-12, как у БА-1 ОМ),
и система заправки тс - Кроме того, БА-11 плохо
управлялся,имел больш сы поворота из-за большей
.базы, а также значител;, =лия на штурвале руля из-за
перегрузки переднего г
В заключительной ч? чета о проведенных на
НИБТПолигоне испьг корилось, что «бронеавто-
мобиль БА-1 I на шасс- К по надежности броневой
защиты, мощности во :я, количеству боеприпасов,
прочности шасси, наличию рулевого управления, лучшей
обзорности значительно удачнее БА-10 и отвечает тре-
;§ованиям, предъявляемым к современным бронеавтомо-

сднего типа».
дным к эксплуатации,

тва двигателя: не было

ьОпытный образец
'бронеавтомобиля

БА-11 во время испытаний.
1940 год.

надежного охлаждения и выбора сжатия. Были и другие
конструктивные и производственные недостатки, которые
следовало устранить. Комиссия рекомендовала установить
на бронеавтомобиль БА-11 двигатель в 90 л. с.

Несмотря на неудовлетворительное заключение, Ижор-
ский завод получил задание на выпуск к 15 апреля 1940
года установочной партии из 15 машин БА-11. С 1 июня
предприятие должно было приступить к их серийному
производству. Несколько позже к машинам установочной
партии прибавили еще одну, на которой намеревались от-
работать установку дизельного двигателя.
Первые пять шасси ЗИС-6К прибыли только I марта 1940
года, а к I апреля из Москвы доставили остальные один-
надцать. В июне 1940 года Ижорский завод выпустил пять
машин, в июле - восемь и в августе еще три. Таким об-
разом, общее количество изготовленных БА-11 составило
16 машин, не считая прототипа. Тем же летом три бро-
неавтомобиля были выделены для войсковых испытаний
по маршруту Киев - Житомир - Бердичев - Проскуров
протяженностью 4820 км. Отзывы о БА-11 были в целом
положительными, но вместе с тем отмечалась ненадежная
трансмиссия, из-за чего при пробеге часто выходили из
строя КПП, демультипликатор и карданный вал.
В ноябре 1940 года было решено приостановить работы
по БА-11 вплоть до освоения промышленностью полно-
приводных (6 х 6) шасси ЗИС. За два дня до начала бло-
кады Ленинграда Б. М. Фиттерман вывез документацию по
БА-11 на Подольский завод имени Баранова, где предпо-
лагалось развернуть серийное производство машины. Но
там начали делать бронезащиту для Ил-2, и БА-11 оконча-
тельно забыли.

По бронезащите и огневой мощи, подвижности и запасу
хода БА-11 несколько превосходил легкий танк Т-26. На
шоссе он при такой же мощности двигателя развивал
вдвое большую скорость. Это и предопределяло основ-
ное боевое назначение новой машины - маневренная
огневая поддержка наступающей пехоты и кавалерии,
борьба с бронесилами и огневыми точками врага. Все 15
броневиков были распределены между четырьмя воен-
ными округами, причем первую машину установочной
партии отправили в войска в конце лета 1940 года. Она
поступила в Приволжский военный округ, еще восемь
к концу года находились в распоряжении Киевского Осо-
бого военного округа. К I июня 1941 года один броневик
поступил в Ленинградский военный округ,три направили
в Московский военный округ (по-видимому, в полк Во-
енной академии механизации и моторизации РККА),
и еще два бронеавтомобиля находились на капитальном
ремонте на заводе-изготовителе. Все бронеавтомобили,
поступившие в Киевский Особый военный округ, скорее
всего, были потеряны летом 1941 года. При этом большая



и одна импров!
участия в боях не ; -. и исполь; Ц
усиления обор
на I января 1945 ;
этой части и был о
Судьба остальных

• • • • - . -
брон

-•СП^ТОНИ

г'йч; . одна
::ч«-"СТИЗ<

часть машин была брошена экипажами из-за отсутствия
топлива и технических неисправностей. Долгожителем
оказалась машина, поступившая в Ленинградский военный
округ. Она числилась в составе различных подразделений,
пока не попала во 2-й отдельный автоброневой батальон.
Вплоть до конца 1942 года батальон, в составе которо-
го также находилось десять бронеавтомобилей БА-Ю

ОБронеавтомобиль
БА-11, брошенный

экипажем. Юго-Западный
фронт. Июнь 1941 года.

ОСгоревший БА-11.
Юго-Западный фронт.

Лето 1941 года.
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БА-11 в экспериментальном камуфляже. НИБТполигон, Кубинка. Осень 1940 года.

БА-11 одного из подразделений Красной армии. Юго-Западный фронт. Июнь 1941 года.

БА-11 из 2-го отдельного бронебатальона Ленинградского фронта. Лето 1942 года.

>иля БА-11. Хорошо
эотектора шин.

КС-18, химический бронеавтомобиль на шасси-6. Лето 1941 года.



В 1935 году немцы активизировали работы по

оснащению вермахта бронетанковой техникой,

в том числе и бронеавтомобилями. К этому времени

стало очевидным, что тяжелые бронеавтомобили

8Й.Ш2.231 не отвечают современным требованиям

по маневренности и проходимости.

ля создания нового тяжелого броневика ре-
и использовать восьмиколесное шасси С5,

сконструированное на предприятии фирмы
Ви$зт§-ЫАС в Лейпциге. Бронекорпус заказа-

ла, но вскоре заказ передали на завод
Оеийс з Киле, который уже имел опыт раз-

ки и изготовления корпусов для бронеавтомобилей
51К&.231.
Протс получил обозначение Уз.Кт1.б23
(Уегзис 23 - опытный автомобиль № 623). До
мая \ 9 ;дил испытания, и довольно
успешно. П; :/;ну приняли на вооружение

1Кт2.231, так как ею плани-
эстиколесный броне-

мцы в переходный
;д, когда в войсках

,„ !

О Шасси С5 бронеавто-
мобиля 5сШ2.23 Г"

(8-Каф. Хорошо видно
расположение рулевых
колонок переднего и заднего
постов управления.

С% Тяжелый
бронеавтомобиль

8с!.Кт2,231 (8-Рас!) раннего
выпуска в одной из
воинских частей вермахта.
На машине не установлено
вооружение.

будут находиться боевые машины обоих типов, к их обо-
значениям добавили уточнения 6-Кас1 и 8-Кас1. Серийное
производство бронеавтомобилей осуществлялось на заво-
дах РпеёпсК ЗсЫпаи в Эльбинге и ОеигзсКеУУегк.е в Киле.

;

Корпус бронеавтомобиля сваривался из катаных броне-
вых листов, расположенных под большими углами наклона,
в том числе и обратного. Броня защищала машину только
от пуль и осколков. Это считалось достаточным, поскольку
основной задачей бронеавтомобилей была разведка. При
встрече с более сильным противником $<1Кт2.231 должен
был выйти из боя, пользуясь своим преимуществом в ско-
рости и маневренности. ,.: «
Внутри корпус машины состоял из двух отделений - бо-
евого и моторно-трансмиссионного. В боевом размеща-
лись места четырех членов экипажа: командира, навод-
чика и двух механиков-водителей. Для обоих водителей,
переднего и заднего, предусматривалось по четыре смо-
тровых лючка. При этом обзор с места заднего механика-
водителя сильно ограничивался капотом двигателя. Отлича-
лось и устройство водительских рабочих мест. В частности,
переднее рулевое колесо имело необычный обратный на-
клон, связанный с формой носовой части корпуса. В верхнем
лобовом листе находился посадочный люк с двустворчатой
крышкой. Кроме того, для входа и выхода членов экипажа
из машины предназначались трапециевидные люки в бор-
тах корпуса. Эти люки закрывались также двустворчатыми
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НО 00/

В шестигранной сварной башне размещалась спарен-
ная установка 20-мм пушки Ку/К 30 и 7,92-мм пулемета
МС 34. УГЛЫ наведения в вертикальной плоскости коле-
бались в пределах от -10 до +26°, горизонтальный угол
в 360Р обеспечивался вращением башни. Спуск пушки
и пулемета был синхронизирован, но предусматривалась
и возможность раздельной стрельбы. Наведение спарен-
ной установки на цель .осуществлялось с помощью теле-
скопического прицела Т2Р6. Боекомплект состоял из 180
выстрелов и 1050 патронов к пулемету. Вращение башни
производилось вручную, с помощью механического при-
вода. В крыше башни над местом командира находился
посадочный люк, второй располагался в кормовой стенке
башни. В распоряжении командира был вращающийся пе-
рископический прибор наблюдения, к которому при не-
обходимости в ходе разведки можно было присоединять
фотоаппарат.

11 Г* " *
•й ЦI

'

О Бронеавтомобиль
5о!.Кт2.231 (8-КаеГ)

поздних выпусков.

Шасси С5 имело рамную коне
рую можно определить как
из восьми колес подвешивало
рычагов, расположенных оди:
чаги попарно соединялись с
сорами, последние, в свою о
Таким образом, с каждой стор
две рессоры.
На шасси С5 устанавливалс

жидкостного охлаждения; N
3000 об/мин и рабочим объе:
двигатель 18У-С5 выпускало

I



Почти одновременно с 5с1.К^2.231 (8-Кас1) был запущен
в серию вариант 5<1Кг2.232-(8-Яас!) - ЗсНу/егег Рашег-
зраНууа^еп (Ри) - по сути радиофицированная версия
линейного броневика. На нем устанавливались радио-
станция Ри II 5Е80 и коротковолновая радиостанция
Ри 5рг «а» с антенной рамочного типа, которая сзади кре-
пилась к корпусу, а спереди - к башне. Крепление имело
особую конструкцию, не затруднявшую вращения башни.
Однако при стрельбе назад можно было повредить задние
стойки антенны. Кроме того, высота бронеавтомобиля
возросла до 2900 мм против 2350 мм у 5<1Кг2.231 (8-(Ы),

О Бронеавтомобиль
ЗсШ2.232 (8-ЯасО

в Греции, 1941 год.

Бронеавтомобиль
5сШх.232 в Северной

Африке. 1942: год. Высокая
запыленность местности
требовала постоянного
ухода за двигателем.

что никак нельзя считать достоинством разведывательной
машины. На броневиках поздних выпусков ставилась куда
более незаметная штыревая антенна с «метелкой». :

С апреля 1938 года по апрель 1943-го на шасси С$ вы-
пускали и радиомашину 5с1.Кт2.263 (8-Кас!) - Зспууегёг
Рапгег-Рип1<ууа§еп -для взводов связи разведывательных
частей. Ее оснащали радиостанцией дальнего радиуса
действия мощностью 100 Вт (позднее 80 Вт) - Рип1<§егас
Ьг ггш1егеп Ратег-Рипкггирр «Ь» с рамочной антенной
и мачтовой телескопической антенной КигЬе1та$с «Р»
высотой 9 м. 5ё.Кг2.263 (8-Яас1) башни не имел. Конфи-
гурация корпуса также была изменена по сравнению
с $<1Кг2.231. Вместо башни монтировалась неподвижная
рубка, составлявшая с корпусом единое целое. Боевое
отделение $с!.Кг2.263 отличалось сравнительно большим
объемом, достаточным для того, чтобы разместить мощ-
ную радиостанцию и пять членов экипажа (в том числе
двух радистов). Штатное вооружение $<1Кт2.263 (8-Яас!)
состояло из одного пулемета МС 34, предназначавшегося
исключительно для самообороны. Пулемет помещался в ша-

О Бронеавтомобиль
5сШ2.232 (8-Кас!)

преодолевает водную
преграду. Югославия.
Апрель 1941 года.

>
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О: Бронеавтомобиль
_ ' ЗсШг.232 (8-Каф

поздних выпусков.
На корме машины :

-установлена антенна
с «метелкой»,

ровой установке в правой части лобового листа корпуса.
Боекомплект к пулемету первоначально составлял 1050
патронов, позднее его сократили до 750 патронов. Всего
было выпущено 240 броневиков 5с1.Кг2.263 (8-Кас1).
После начала войны в конструкцию машин внесли ряд из-
менений. Опыт боев показал, что бронирование их явно
недостаточно. Лобовая броня толщиной 15 мм не защи-
щала машины даже от противотанковых ружей. Поэтому
на 5с1.Кг2.231 и 5с1.Кг2.232 с 1941 года толщину лобовой
брони увеличили до 30 мм. Ранее выпущенные маши-
ны с марта 1940 года начали получать так называемый
РакзсНие - своего рода карман из двух бронелистов тол-
щиной 8-10 мм, смонтированный спереди на расстоянии
60 см от ло они. Помимо функций дополнитель-
ной 331 пользовать для транс-
портировки дополнительных грузов. В Северной Африке,
например, в нем часто перевозили канистры с водой. Ино-
гда «пакшутцы» ставили даже на 5<1К.Г2.263. Кроме того,
5<1Кт2.231 и 232 стали оснащать броневой планкой, защи-

•'•,': •' '•: •

Единственной модификацией бронеавтомобиля 5<1Кт2.231
(8-Яас1), появившейся в ходе Второй мировой войны, стал
вариант 5с1.Кгг.233 - Зспууегег РапгегзраНууа^еп (7,5 ст).
Поскольку он не имел шестиколесного аналога, уточнение
8-Яас! для него не применялось. ;,.
История его создания такова. Вскоре после начала войны
выяснилось, что вооружение разведывательного бронеавтомо-
биля, ограниченное лишь 20-мм пушкой, явно слишком слабое.

Кроме того, разведывательные батальоны по. к высо-
кой мобильности стали часто использе; аредо-
вых отр ••'<; этом столкнуты1; кой или
организовав ^ной пехотных частей жа. Раз-

•• . . : • .
75-мм легких пехотных буксируемы:- .ивший
в состав разведывательного батальона, с :чей не
вполне справлялся. Проблему удалось ре зторой
половине 1942 года, когда на базе 8с «) была
создана машина артиллерийской по,; гааато-
мобиль вооружили короткоствольными шками
Ку/К 37 фирмы Ипе1пте1:а11-Вога§, которые устанавливали
на танки Р2.1У, выпускавшиеся до весны ! Длина
ствола пушки составляла 24 калибра, она •'•• скаль-
ный клиновой затвор и электроспуск. В е яплект
входили 32 выстрела с дымовыми (масса с яльная
скорость 455 м/с), осколочно-фугасными ( ;0 м/с),
бронебойными (6,8 кг, 385 м/с) и куь 4,44 кг.
450...485 м/с) снарядами. Башню с маг ;ровали,
а боевое отделение сделали открытым. Пушка устанавливалась
в лобовом листе боевого отделения а. Нстрела
ограничивался 12° вправо и влево. УГОЛ ; \абался
в диапазоне от -10 до +12°. Вспомогательное вооружение
машины состояло из 7,92-мм пулемета МС 3 вливав-
шегося над боевым отделением
вести огонь как по наземным, так
ёкомплект к пулемету составлял I
восьмиколесных бронёавтомоби
ния 5с1.К<7.233 перевозили пистол<
ручных гранат. К передним крыл
мовые шашки. Экипаж 5с1.Кгг.23
одновременно выполняющий об;
ста, заряжающий, одновременно
заднего механика-водителя, и п
На бронеавтомобили 5с1.Кт2.233 у
Ри 5рг Сег «а» и штыревую анте
на корме корпуса.

••лемета позволял
чым целям. Бо-
.. Как и в других
оевого отделе-
^40 и несколько
по четыре ды-

зека: командир,
одчика и ради-

•1Й обязанности
.аник-водитель.
радиостанцию
•'онтировалась

•- - . •

В 1937 году разведывательные -и тан-
ковых дивизий получили первые 5с1; -'8-Ка<1).
Во второй половине того же Х&232
(8-Яас1) получила 17-я .-ск.СС,

хотя известно, что пр: не до-
пустить, чтобы нг зойска
СС. Впервые вое аство-
вали в войск ;ылтак
называемый аншлюс . -йсгво-
вана 2-я танковая ди : :3 года
эти машины прим.|нялщь.;В ,.рмией
Судетской области, а в т " в ок-
купации Чехии и Мс мялись

приняли в сентяб мпании.



В. сост. ,ывательного батальона каждой танковой
т входили две роты бронеавтомобилей.

В каж/ : взводов легких бронеавтомобилей,
был один тяжелый взвод. Во взводе - три отделения по
одному 5с1.Кг2.231 и одному 5<1К&.232 в каждом. Таким

яедывательном батальоне насчитывалось
ро шесть 5с1.Кг2.231 и 232. Бронеавтомобили радиосвязи
5<±Кг2.263 состояли на вооружении отделений и взводов
связи легких и танковых дивизий. Следует заметить,-что -
в дивизиях по-прежнему оставалось достаточно мнрго
шестиколесных бронемашин.

падном фронте в мае - июне 1940
дать восьмиколесным бронеавто-
ую оценку, хотя броня француз-
вала попадания 20-мм снарядов
^ 30. Впрочем, бронеавтомобили
(Я борьбы с бронетехникой про-
[. Успешное выполнение задач, по-
>азделениями, вооруженными бро-

разветвленной дорожной сетью,
ном смысле вести боевые действия

Тяжелый
бронеавтомобиль

Зс!.К?2.233. Район
Сталинграда. Сентябрь
1942 года.

©~ Тяжелый
_ бронеавтомобиль

5с1.Кт2.233 из состава
разведывательного
батальона . -.-.'
моторизованной
дивизии «Великая
Германия;/. Восточный
фронт. Июль 1942 года.

играли важную роль в системе радиосвязи танковых ди-
визий и использовались в качестве штабных машин. На-
пример, именно 5с!,Кт2.263 служил подвижным командным
пунктом будущего «Лиса пустыни»,а в 1940-м - командира
7-й танковой дивизии генерала Эрвина Роммеля.
Бои на Восточном фронте оказались серьезным испы-
танием для немецкой техники. В отличие от Западной
Европы, в России не было развитой дорожной сети.
В весеннюю и осеннюю распутицу вся колесная тех-
ника практически теряла способность передвигаться.
Кроме того, все больше нареканий вызывало легкое
вооружение тяжелых броневиков. На I июля 1941 года
части, вермахта и войск СС располагали 390 бронеав-
томобилями $<1К12.231 и 5о!.Кг2.232. Большие потери
в ходе летне-осенней кампании 1941 года не удалось
возместить, поэтому к I апреля 1942 года количество
этих бронеавтомобилей составляло всего 24•! эт
же период в частях оставалось 112 машин 5с!.Кт2,263.
Тяжелые четырехосные бронеа; ,:тва
5с!.КЛ:.231 (8-Кас1) находились на вооружении вермахта
практически всю войну. Разумеется, что ввиду больших
фронтовых потерь число бронеавтомобилей постоянно
сокращалось. В конце марта 1945 года в войсках оста-
валось еще 334 бронеавтомобиля всех модификаций.



ьшл

МОДИФИКА

ДЖИПЫ ПО АЕНД-АИЗЗ

А ГАЗ-81


